



"米粒宝宝"血管比针细 医生置入发丝般"救命软管"

给极低体重婴儿输液有多难

据新生儿外科主任、马场综 合外科(婴儿外科、胸外科)主任 胡博介绍:"极低体重宝宝的皮 肤薄如蝉翼,血管比我们日常用 的缝针还要细,血管壁极其脆 弱,稍有不慎便会导致血管破裂 或穿透,可供穿刺的机会可能只 有一次。"因此,要在一根针粗的 血管里凭手感和经验,小心地放 进一根比头发丝粗不了多少的 救命软管难度非常大。有了这 根软管,输送营养和药物就顺利 多了,宝宝也不用再承受反复穿 刺的痛苦。"我们的护士李晶主 动学习、熟练掌握了经外周静脉 穿刺置入中心静脉导管及维 今年已完成置管近30例, 其中一半以上患儿体重小于 1500克。"护士长张薇表示。

早产低体重儿存活率显著提升

近年来,随着医疗技术的进步,早产低体重儿存活率显著提升,今年天津市儿童医院(天津大学儿童医院)新生儿外科已收治危重患儿102名,其中82名需要呼吸机支持生命。病房内9台呼吸机昼夜不停地运转,守护着9名出生体重不足1500克的



小生命——医护喜欢称他们为 "米粒宝宝",其中8人经历了复 杂的外科手术,病种包括凶险的 坏死性小肠结肠炎(NEC)、肠坏 死、肠扭转、食道闭锁、环状胰 腺、坏疽性阑尾炎等。尤为艰难 的是,这9名患儿中有4人出生 体重不足1000克,手术难度早已 超出"精细"的范畴,施术者必须 先克服"尺寸"带来的挑战。每 一次分离组织、结扎血管,都需 要在毫米级的空间里完成。麻 醉团队更是如履薄冰,宝宝的呼 吸、循环系统极不稳定,麻醉剂 量稍有偏差就可能导致呼吸抑 制或循环崩溃。

面对如此脆弱的生命和复杂棘手的病情,天津市儿童医院

多学科团队以分秒为单位与死 神竞速。超声、影像团队随时待 命,床旁检查争分夺秒,为诊断 提供关键依据。CT室绿色通道 随时畅通,确保戴着呼吸机的危 重患儿安全完成精准检查。手 术室与麻醉科全员联动,无论深 夜或黎明,只要患儿需要,即刻 投入战斗——为小体重患儿实 施复杂手术时,每一克体重的差 异都需精密计算,每一秒时机的 把握都关乎生死。没有推诿,只 有默契配合;没有延迟,只有火 速响应,多学科协作如同一张托 举生命希望的网,为危重患儿牢 牢把握生机。

> 记者 李文博 图片由天津市儿童医院提供

600元买证包车接活儿 执法查询"一秒拆穿"

近日,市交通运输综合行政 执法总队和平支队执法人员在 大沽北路天河城周边进行检查 时,发现车牌号为鲁NH***6的 中型客运车辆停靠在路边,有乘 客从该车辆下车前往旅游景点 游玩,该车辆存在从事道路旅客 运输的可能,执法人员依法开展 检查。

当事司机王某提供了该车辆的《道路运输证》以及本人的《从业资格证》,执法人员随即通过数据平台核验,但并未查询到相关信息。经询问,当事人对其取得该证件的过程描述含混不清,无法说明其是否通过正规渠

道取得相关证件。

执法人员向该证件显示的 交通运输部门开具了协查函。 经发证机关核实,该证件事多。 造。面对确凿证据,并未参的 法一样。 各买来了一本《从业资格客记》, 格买来了一本《从业资格客记》, "以假乱真",没想到被"一眼 等"。执法部门依法给为改正违 法行为。

执法人员运用说理式执法,从法理到情理,从资格准入到安

全运营,全面为当事人剖析此次 违法行为可能为其自身和所搭 载乘客带来的潜在后果,督促当 事人认识到自身行为对于行业 所产生的危害,从根本上转变观 念,杜绝此类行为再次发生。

执法人员表示,从事经营性 道路客运,驾驶员必须取得相应 从业资格,切勿存在侥幸心理, 企图通过虚假凭证蒙混过关。 "无证运营"存在安全风险隐患, 务必依法依规从事客货运经 营。执法部门将依法严查违规 运营行为,切实维护客运经营市 场安全稳定秩序。

记者 李文博

交警为避雨老人送上温暖

夜幕风雨中,一名浑身湿透的老人推着电动自行车到路口交警岗伞下避雨。面对瑟瑟发抖、体力不支的老人,交管和平支队贵州路大队新兴警区副警长王俊驰赶紧为老人披上雨衣,搀扶到休息室休息取暖。

10月9日17时40分许,西康路与贵州路交口, 正在雨中疏导交通的交警王俊驰看到一位没穿雨衣 的老人,推着电动自行车走到路口岗伞下躲雨。

"您把这雨衣披一会儿,先暖和暖和。"见老人浑身已经被淋透,王俊驰赶紧取来备用的雨衣,披在老人身上。即使披上了雨衣,老人仍冻得浑身发抖,身子微微蜷缩在一起。"大爷,您跟我来屋里坐着。"王骏驰搀扶着老人到休息室休息取暖。

"谢谢,谢谢。"因为寒冷,老人的声音还有些颤抖。进屋后,王俊驰为老人擦拭了雨水,打开了空调暖风给老人取暖。

一座城市的温度,往往藏在细微守护里,冷雨中,温暖从未缺席。 记者 徐燕 通讯员 焦轩

社区跳蚤市场盘活邻里情



在一个人口来自五湖四海的新社区,如何破冰"邻里不相往来"的困境?近日,津南区合祥园社区星芒少年志愿服务队用一场"跳蚤市场"给出了答案,他们全程主导的"吾乡四季·社区循礼"跳蚤市场,交换的不仅是旧物,更是故事、信任与社区记忆,也让青少年意外地成为重构邻里关系的"新枢纽"。

活动前一周,青少年志愿者化身宣传员,将活动邀请函在小区内向过往的居民发放和介绍。对于许多家庭而言,这是人住后第一次被邻居孩子问候,这支队伍的前期宣传,不再是单向的信息传递,而是双向的情感破冰。

活动当天,现场如盛夏般热烈。一个毛绒玩具标价5元,一本泛黄的《十万个为什么》标价3元……在合祥园社区的跳蚤市场上,这些明码标价的物品,却有着无法标价的"附属价值"。当一位"小买家"从另一位"小售货员"手中接过玩具时,他同时收到的还有"小售货员"耐心讲述的关于这个玩具曾经的冒险故事。这并非个例,而是青少年志愿服务团队经过前期精心策划,让小朋友们不仅是摊主,更是"旧物故事官"。

记者 张艳 图片由社区提供



天津海运职业学院首次面向全国非航海类大专及以上毕业生开设1年制三副、三管轮培训班。不少本科毕业生选择回到职业院校学习深造。首批招生35人中,18人为本科毕业生。

记者 刘欣 摄